

中国电影报

主管:国家电影局 主办:中国电影艺术研究中心 出版:中国电影报社 网址:www.chinafilmnews.cn 2023年12月20日 第49期 总第1831期 本期16版 定价:3元

来自多个国家和地区的24部影片角逐“金椰奖” 第五届海南岛国际电影节开幕



电影节评委会集体亮相

本报讯(记者 姬政鹏)12月16日,第五届海南岛国际电影节在海南三亚开幕。中共海南省委副书记、省长,第五届海南岛国际电影节组委会主席刘小明出席活动并宣布电影节开幕。中央广播电视总台副总编辑、第五届海南岛国际电影节组委会副主席范昀参加活动并致辞。海南省委常委、三亚市委书记周红波,海南省委常委、宣传部部长王斌,海南省人大常委会副主任符彩香,海南省政协副主席肖莺子,中国广播电视社会组织联合会副会长童刚等参加开幕式。

范昀在致辞中表示,中央广播电视总台将认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以开放的理念、绝妙的创意、无限的热情,凝聚中外电影人的力量,推动电影事业和产业高质量发展,把海南岛国际电影节打造成为文明

之光交相辉映的灿烂舞台。

据悉,本届“金椰奖”竞赛分为剧情长片、纪录长片、短片三个单元,设立最佳影片、最佳导演、评委会大奖、最佳男演员、最佳女演员、最佳编剧、最佳技术奖、最佳儿童片、最佳纪录片、最佳短片共10个奖项,评委阵容由13位国内外电影人组成。

其中,剧情长片单元由土耳其导演努里·比格·锡兰担任评委会主席,法国电影摄影师卡洛琳·尚普蒂耶,伊朗导演沙朗·莫克利,中国导演、演员大鹏,中国演员、监制黄晓明,中国演员马伊琍,中国编剧刘毅担任评委。锡兰期待能在今年的电影节上看到“最棒的影片”,但他也认为“最棒”很难定义,电影的表达不止于看得见的画面,还有看不见的个人经历、思想和知识。

第五届海南岛国际电影节为期七天,以“海生万象·光影新力量”为主题,开幕影片为比利时导演克劳德·施密茨执导的电影《另一个劳伦斯》,闭幕影片为中国藏族导演万玛才旦编剧并执导的电影《雪豹》。在开幕式之后,还设有“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛、大师班、金椰嘉年华、闭幕式暨“金椰奖”颁奖典礼等板块。

电影节期间,《海南省优秀电影创作生产传播项目扶持奖励暂行办法》正式发布实施,内容涵盖5类扶持奖励项目9条扶持奖励标准。对于讲述海南故事的电影项目、在海南省举办全国院线电影首映式的电影项目、具有良好社会效益和经济效益的电影项目以及获得国内外相关奖项的电影项目,《办法》将给予不同额度的扶持奖励。(详见第2-3版)

第五届海南岛国际电影节开幕论坛 聚焦海南自贸港电影产业高质量发展

本报讯(记者 姬政鹏)12月17日,第五届海南岛国际电影节开幕论坛举行,论坛聚焦海南自贸港电影产业高质量发展。中共海南省委常委、宣传部部长王斌致辞,中国广播电视社会组织联合会副会长童刚,中国版权保护中心主任孙宝林,海南省委宣传部常务副部长、省电影局长张军等参加论坛。

王斌在致辞中发起了“海南拍”“拍海南”两点呼吁。“海南拍”指扎根海南,在海南设立影视机构,开展高质量影视创作;“拍海南”指聚焦海南,以海南素材作为主题,拍出自贸港靓丽风采。“我们相信海南丰富多彩的

自然景观和文化风情必将带来激情与灵感。我代表海南向所有电影行业工作者发出邀约,‘海南拍、拍海南’,拍出本土风貌,拍出小我温情,拍出大我时代,拍出未来电影,拍出电影未来。”他说。

论坛上,各位嘉宾普遍认为,海南独特的椰风海韵、蓝天碧海、热带雨林等自然风光,黎族、苗族等少数民族风情,一年四季皆可进行水下场景拍摄以及酒店、接待等基础设施都对影视剧组有着不小的吸引力,但和横店、象山这样全产业链模式的摄影基地相比,海南在专业人才、设备租赁等配套服务上

需做得更好。

论坛嘉宾也畅想了海南电影高质量发展的种种可能。嘉宾建议,海南要在政策、人才、产业链等方面下功夫,加快建设国际一流的工业体系和国内一流的影视基地,建立健全标准化、专业化的电影拍摄服务体系,探索海南特色的电影产业发展模式。

嘉宾同时提出,海南可以走出一条人才培养的特色化道路。在培养方向上,可以侧重培养与海南电影产业相适应的各类技能型和实操型人才,为海南电影产业配套服务提供丰富的产业人才资源。(详见第3版)

中宣部电影局党支部联合部直属电影单位党支部 “科技赋能电影强国建设”主题党日活动举行

本报讯 为了更好地巩固深化习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果,进一步加强电影系统党支部建设,丰富主题党日活动内涵,近日,中宣部电影局党支部联合部直属电影单位党支部在中央党史馆CINITY影院LED影厅开展了“科技赋能电影强国建设”主题党日活动。

此次活动由中宣部电影局党支部主办,中影器材有限责任公司承办。中宣部电影局党支部书记、常务副局长毛羽和全体党员,各单位主要负责同志和部分党员参加活动。毛羽同志在开场讲话中通报了今年电影工作电影发展现状,殷切希望电影系统广大党员干部要深入学习贯彻落实习近平文化思想,认真落实总书记关于电影工作的重要指示批示精神,将总书记关于科技

自立自强的重要论述与实际工作紧密结合,掌握电影科技发展趋势,推动中国电影高质量发展。

本次活动围绕电影科技主题展开。中国电影科学技术研究所党委书记张伟以《全球电影行业技术发展》为题,纵览全球电影科技发展的新情况新特点,分析我国电影科技的成绩和短板,并提出发展对策和工作建议。

北京电影家协会副主席、导演郭帆以《人工智能(AI)与电影工业化3.0》为题,分享AI在多模态整合方面的发展趋势,对AI将在电影领域引发的技术革命做了分析预判。

中影股份有限公司首席技术专家、原电影数字节目中心主任李枢平以《LED显示屏技术在电影放映中的应用及其重大意义》为题,简述

了LED电影放映的原理和优点,我国的产业优势和中影在市场应用方面的进展,并对未来推广发展提出思路。最后进行了CINITY LED放映演示,展示了多段高格式影片素材,让大家直观感受到目前最先进的高新技术格式电影的极致视听效果。

此次联合主题党日活动气氛热烈、广受欢迎。党员同志们纷纷表示,活动体现了以学增智、以学促干,也为自身赋能、为党性赋能,既是持续推动主题教育入心见行的创新举措,也是落实党中央关于电影工作的决策部署、奋力开创新时代电影工作新局面的有力实践。我们将继续积极促进电影各单位党建工作同向发力、同频共振,为电影强国建设贡献智慧和力量。(影子)

国家电影局发布《关于做好2024元旦春节期间 电影院安全生产等工作的通知》

本报讯 2024年元旦、春节将至,多部新片即将在全国电影院上映,节日期间影院人流密集,安全生产工作压力加大。为统筹做好相关工作,国家电影局近日发布《关于做好2024元旦春节期间电影院安全生产等工作的通知》。

《通知》要求,从抓好安全生产工作。各级电影主管部门以及各电影院线公司、放映单位,要严格遵守《中华人民共和国安全生产法》,建立健全安全生产责任制和安全生产规章制度;严格履行《中华人民共和国消防法》规定的消防安全职责,认真开展安全隐患排查,确保电影院消防安全;严格遵循《中华人民共和国治安管理处罚法》,维护电影院

公共秩序和安全;严格落实《公共场所卫生管理条例》,确保电影院各项卫生指标符合标准。

《通知》指出,要加强依法依经营。各级电影主管部门、行业协会要有效运用多种手段,加强对属地电影市场的监管,整治排片费、黄牛票等市场乱象。各电影发行放映单位要严格遵守《中华人民共和国电影产业促进法》《电影管理条例》等相关法律法规,严禁制造虚假信息、虚报瞒报销售收入;加强巡场管理,严防盗录盗播;严格遵守并自觉维护市场秩序,不得利用不正当竞争手段扰乱市场。

《通知》同时要求,切实保障影院服务质量。各电影放映单位要

加强员工培训,制定和落实服务规范,增强服务意识,提升服务质量;严格执行电影院放映技术标准,加强对放映员和放映机房的管理,严守岗位职责和操作规程,确保银幕亮度、清晰度等各项技术指标符合标准要求,为观众提供高标准的视听体验。

《通知》强调,要夯实责任落实工作要求。各级电影主管部门要切实担负起属地管理职责,组织专门力量,采取多种形式,深入影院一线,加强指导巡查。各电影院线公司要承担起企业主体责任,加强部署和检查,及时将本通知精神传达至电影放映单位,确保贯彻执行到位。(支肖)

第26届上海国际电影节启动全球征片

本报讯 近日,第26届上海国际电影节启动全球征片,范围包含金爵奖主竞赛、亚洲新人、纪录片、动画片、短片各竞赛单元及国际影片展映。欢迎世界各地影人明年6月同聚上海,感受光影魅力,深化互联互通。征片截止日期为2024年3月31日。

金爵奖主竞赛单元影片要求为2023年6月1日以后制作完成,优先选择世界首映和国际首映影片,其中中国影片必须是世界首映;未曾在其他国际电影节制片人协会认证的专门类竞赛型国际电影节参赛及参展的影片(以市场及宣发为目的放映的

影片除外,以官方会刊为准);未曾在该片主要制片国以外的国家或地区公映;且片长不少于70分钟。

参加金爵奖亚洲新人单元最佳影片评选的,须为该导演的前两部剧情长片且导演拥有亚洲国家国籍;为亚洲裔;参加金爵奖亚洲新人单元最佳导演评选的,须为该导演的前两部剧情长片且导演拥有亚洲国家国籍;参加金爵奖亚洲新人单元最佳男、女演员评选的,须为该演员两次以内(含两次)担任主角的剧情长片,且该演员为拥有亚洲国家国籍的男、女演员;参加金爵奖亚洲新人单元最佳编剧评选的,须为该编剧两次以内(含

两次)担任剧本编剧的剧情长片,且该编剧拥有亚洲国家国籍;参加金爵奖亚洲新人单元最佳摄影评选的,须为该摄影人员两次以内(含两次)担任摄影的剧情长片,且该摄影人员拥有亚洲国家国籍;申请参评的影片为2023年6月1日以后制作完成且片长不少于70分钟。

此外,金爵奖纪录片单元、动画片单元影片必须为2023年6月1日以后制作完成,优先选择世界首映和国际首映影片,中国影片必须是世界首映;纪录片片长不少于70分钟,动画片不少于60分钟。(影子)

浙江省之江影视拍摄服务中心启动运营

本报讯 12月15日,位于杭州市西湖区艺创小镇的浙江省之江影视拍摄服务中心正式启动运营。

为整合各地市影视拍摄资源,搭建省级影视拍摄服务平台,构建一站式影视拍摄服务体系,今年9月,浙江省之江影视拍摄服务中心应运而生,由浙江省委宣传部主管、浙江广播电视集团所属浙江影视(集团)有限公司运营。

作为浙江省唯一一家省级的公益性协拍组织,以线上小程序“来浙拍”为载体,以线下接待、深度协调为抓手,在搭建服务平台、编织协拍网络、深入剧组协拍、探索合作模式等方面多维度开展工作,为来浙拍摄的影视剧组提供影视产业政策咨询和一站式拍摄协调服务。从而更好地推动影视产业链的迭代升级,大力提升影视

协拍的服务效能,形成全省“一张网、一盘棋”的协拍联动机制。

发布会还首批授牌了杭州市西湖区、海宁市、仙居县等三个合作“协拍基地”,今后将在影视创作、文化旅游、特色宣传等方面共建合作联盟,打造区域合作样板,努力提升合作协拍基地的知名度和美誉度。(详见第16版)